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Дзяў чы на па ста ві ла пе рад са-
бой мэ ту ства рыць та кое мес ца для 
лю дзей, ку ды кож ны мо жа прый сці, 
па пра ца ваць, на ву чыц ца ас но вам 
ар га ніч най сель скай гас па дар кі. На 
яе дум ку, гра мад скі ага род чык — цу-
доў нае ра шэн не для га ра джан, у якіх 
ня ма ле ці шча. Кож ны мо жа ўнес ці 
свой не вя лі кі ўклад: па ліць гра ды, 
пад вя заць па мі до ры аль бо рас фар-
ба ваць сце ны ці ўпры го жыць аль тан-
ку. Га рад скія са ды і ага ро ды даў но 
ста лі пры выч най з'я вай у еў ра пей-
скіх га ра дах. Юлю на тхніў прык лад 
Бер лі на.

— Я бы ла на ага ро дзе Тэм пель-
хоф, які зроб ле ны на мес цы бы-
ло га аэ ра дро ма, — рас па вя дае 
яна. — Гэ та сва бод ная пра сто ра, 
дзе кож ны зай ма ец ца тым, чым 
хо ча, і не пла ціць за гэ та гро шы. 
Але ёсць той жа «Сад прын цэс» 
(яшчэ адзін га рад скі ага род у ста-
лі цы Гер ма ніі), які пра цуе на ступ-
ным чы нам: та ва рыст ва аран дуе 
за кі ну тую га рад скую тэ ры то рыю 
і раз бі вае там сад ці ага род. За-
ці каў ле ныя жы ха ры зай ма юць 
за гро шы мес ца і вы рошч ва юць 
на ім ага род ні ну ці са да ві ну. Ура-
джай га рад скія фер ме ры па кі да-
юць са бе.

Юля пры зна ец ца, што на ага-
ро дзе бы вае раз у ты дзень: «Мы 
прос та да лі яму старт, ка лі раз бі лі 
град кі. Усе куль ту ры рас туць са мі 
па са бе, мы амаль не ўмеш ва ем-
ся ў іх раз віц цё, хі ба што па лі ва ем, 
пад вяз ва ем».

Ма біль ныя ка ду шач ныя град-
кі зроб ле ны па за ко нах ар га ніч най 
сель скай гас па дар кі. Па-пер шае, 
яны мна гас лой ныя: у са мым ні зе вы-
ка рыс тоў ва ец ца гал лё, якое ўтрым-
лі вае віль гаць. По тым за сы па ец ца 
су хое ліс це і тра ва. На дру гі слой 
кла дзец ца па рва ная па пе ра — яна 
ўтрым лі вае ў са бе віль гаць. Пас ля 
трэ ба на сы паць зям лі з кам пост ам 
і гно ем, а ў за вяр шэн не да ба віць 
«пры сып ку» з муль чы — са ло мы ці 
ліс ця. Муль чы ра ва ны слой пе ра шка-
джае хут ка му пе ра сы хан ню зям лі: 
са ло ма ўбі рае ў ся бе шмат віль га ці, 
і та кім чы нам гле ба заўж ды за ста-
ец ца віль гот най. Дзя ку ю чы муль чы 
ў сла ях, бліз кіх да гле бы, па чы на юць 
раз ві вац ца мік ра ар га ніз мы: чар вя кі, 
жу кі, якія на сы ча юць гле бу па трэб-
ны мі мік ра эле мен та мі. На зі му град кі 
на кры юць са ло май і па кі нуць ад па-

чы ваць да вяс ны, пас ля зноў за са-
дзяць. Та кіх гра дак хо піць на ча ты ры 
га ды. Най больш пла да род ны мі яны 
ста нуць праз год-два.

Ар га ніч нае ўгна ен не для ага ро да 
па стаў ля юць чыр во ныя ка лі фар ній-
скія чар вя кі, якія жы вуць у драў ля най 
скры ні. Гэ та да во лі не пе ра бор лі выя 
іс то ты, якія ба яц ца хі ба што ніз кіх 
тэм пе ра тур. Ро дзі чы ўсім вя до мых 
даж джа вых чар вя коў хар чу юц ца ар-
га ніч ны мі ад хо да мі і пе ра тва ра юць іх 
у каш тоў нае ар га ніч нае ўгна ен не — 
кап ра лі ты. Юля за ўва жы ла: па ке та з 
ар га ні кай ім ха пае на ты дзень. Са ма 
дзяў чы на — пры хіль ні ца раз дзель-
на га збо ру ад хо даў. Юля паў плы ва-
ла і на сва я коў: па да ры ла ма ме ка-
лі фар ній скіх чар вя коў, а тая па ча ла 
сар та ваць ад хо ды і ча кае са ло му для 
муль чы ра ван ня гра дак.

На ступ ны «сак рэт» га рад скіх гра-
дак — пра віль нае су сед ства рас лін. 
З гэ тым Юлі да па ма га ла пер ма куль-
тур ны ды зай нер Алі на Па шэк. Ад ны 
рас лі ны мо гуць стаць уда лы мі парт-
нё ра мі для ін шых: яны ўзба га ча юць 
гле бу мік ра эле мен та мі, па трэб ны мі 
«су се дзям». Вя до ма, што морк ва 

доб ра ўжы ва ец ца з па мі до ра-
мі, шал фе ем, са ла тай, цы бу ляй, 
бо бам, але не змо жа пры мі рыц-
ца з кро пам. Агур кам не па да-
ба юц ца вост рыя тра вы, за тое 
по бач з прад стаў ні ка мі ба бо вых 
яны рас туць ле пей.

Экс пе ры мен таль ны ар га ніч-
ны ага род дае ці ка выя вы ні кі: 
у це ні ўсё рас це на шмат лепш, 
чым на сон цы, ха ця пер ша па-
чат ко ва дзяў ча ты пла на ва лі 
за са дзіць толь кі со неч ны бок. 
Ці каў лю ся, якая куль ту ра ака за-
ла ся са май кап рыз най. Дрэн на 

пры жыў ся сон ца лю бі вы сла неч нік, 
які, ні бы та па цвяр джа ю чы сло вы 
Юлі, па нік га ла вой. А па мі до ры не 
пры но сяць кло па таў і доб ра рас туць 
на ват без спе цы яль ных цяп ліц.

— Сва ім пры кла дам я ха це ла б 
ска заць лю дзям, што пе ра соў ныя 
град кі мож на сме ла вы ка рыс тоў-
ваць у два ры ці на дзі ця чай пля цоў-
цы, — ка жа га рад ская фер мер ка. — 
У эс тон скіх га ра дах вя лі кія гар бу зы 
ў кад ках мож на су стрэць паў сюль. 
А што пе ра шка джае нам ства рыць 
та кую пры га жосць?

Да рэ чы, пер шы ўра джай з ага род-
чы ка ўжо даў но з'е дзе ны — зе ля ні на 
хут ка знік ла з гра дак. На па ды хо дзе 
морк ва. Асноў ны ўра джай са бя руць 
па во се ні, і та ды мож на бу дзе пад вес-
ці вы ні кі не звы чай на га пра ек та.
Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by
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— Мно гія ар га ні за цыі су мес-
на з Мі ніс тэр ствам пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы навакольнага 
ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ўжо пра во дзі лі ўда лыя пры ро-
да ахоў ныя ак цыі і кам па ніі, — 
ад зна чыў на мес нік мі ніст ра 
Мінп ры ро ды, стар шы ня апя-
кун ска га са ве та фон ду Ігар 
КА ЧА НОЎ СКІ. — Мы ба чым, 
што лю дзі за ці каў ле ны ў за-
ха ван ні дзі кай пры ро ды, але 
іх пра па но вы зболь ша га ха-
а тыч ныя. Та му мы пад ха пі лі 
ідэю аб ства рэн ні спе цы яль-
на га фон ду: ці ка выя пра ек ты 
змо гуць пры цяг нуць і лю дзей, 
і фі нан сы. Мы спа дзя ём ся, што 
ён дасць пад трым ку для пра-
вя дзен ня ме ра пры ем стваў, на 
якія ча сам не ха пае срод каў у 
бюд жэ це кра і ны.

Кож ны ах вот ны мо жа да-
лу чыц ца да пра ек таў у якас ці 
спон са ра, парт нё ра аль бо ва-
лан цё ра. Фонд пры ме лю бую 

да па мо гу: фі нан са вую, ін-
фар ма цый ную.

У якас ці пры яры тэ ту 
но вая ар га ні за цыя па зна-
чы ла пад трым ку ма ла дых 
ву чо ных. Пер шы пра ект 
фон ду «Вы ву ча ем Чыр-
во ны бор» па цвяр джае 
гэ тыя сло вы: ле тась у 
снеж ні быў аб' яў ле ны 
кон курс на ву ко вых пра-
ек таў. З 12 за яў ле ных прац 6 
бы лі за цвер джа ны і атры ма лі 
фі нан са ван не фон ду. Па вы-
ні ках пра ве дзе ных да сле да-
ван няў бу дзе апуб лі ка ва на 
бра шу ра з прад стаў ле ны мі 
пра ек та мі. Акра мя та го, фонд 
бу дзе аказ ваць да па мо гу ма-
ла дым ву чо ным, фі нан са ваць 
іх удзел у між на род ных кан-
фе рэн цы ях.

Важ насць пад трым кі на ву-
коў цаў пад крэс ліў ды рэк тар 
дзяр жаў на га на ву ко ва-вы-
твор ча га аб' яд нан ня «На ву-

ко ва-прак тыч ны цэнтр НАН 
Бе ла ру сі па бія рэ сур сах» 
Алег БА РА ДЗІН.

— Ад наў лен не і вы ву чэн-
не дзі кай пры ро ды му сяць 
мець на ву ко вую аб грун та ва-
насць. Іна чай на ступ ствы мо-
гуць быць не прад ка заль ны мі. 
Пра ек ты, пра па на ва ныя ма-
ла ды мі ву чо ны мі, за ці ка ві лі 
спе цы я ліс таў. У бу ду чы ні гэ-
тыя на пра цоў кі мо гуць стаць 
сур' ёз ны мі ін вес ты цы я мі ў на-
ву ку, — пад су ма ваў ву чо ны.

Дру гі пра ект «Дом для ар-
ла» да ты чыц ца не па срэд на 

дзі кай пры ро ды: ён му сіць 
вы ра шыць «жыл лё вае пы-
тан не» дра пеж ных пту шак. 
Спра ва ў тым, што з кож ным 
го дам ста но віц ца ўсё менш 
вя лі кіх дрэў, пры дат ных для 
ўлад ка ван ня ска пы, ар ла на-
бе ла хвос та, бер ку та, зме я е-
да. Праб ле ма аб васт ра ец ца 
яшчэ і та му, што кож ны год 
дра пеж ныя птуш кі за ся ля юць 
но вае гняз до. Парт нё рам іні-
цы я ты вы ста ла та ва рыст ва 
з аб ме жа ва най ад каз нас цю 
«Су шы Хаус», якое пра во-
дзіць ак цыі па збо ры срод-

каў. Сам пра ект па куль 
зна хо дзіц ца ў па чат ко вай 
ста дыі: для яго рэа лі за цыі 
не аб ход на вы явіць мес-
цы для ўста ноў кі штуч-
ных гнёз даў, пад лі чыць іх 
пры клад ную коль касць і 
ма тэ ры яль ныя за тра ты. 
Ужо 29 жніў ня ад бу дзец-
ца ад крыц цё бу даў ні ча га 
се зо на: у «Чыр во ным ба-
ры» пач нуць ра біць плат-
фор мы для ар лоў. Пла-
ну ец ца, што з ча сам усе 
ах вот ныя змо гуць на быць 
імян ное гняз до для птуш кі 
(та кі па да ру нак абы дзец-
ца пры клад на ў 700 ты сяч 
руб лёў) і ўста на віць там 
ка ме ру для ві дэа-на зі-
ран ня.

На пра ця гу не каль кіх 
апош ніх га доў на ву коў ца мі 
вя дзец ца пра ца па вы ву чэн ні 
кры ніц Бе ла ру сі. Яна ста не ас-
но вай пра ек та «Жы вая ва да. 
Чыс тая кры ні ца».

— Мы збі ра ем ся са браць 
і сіс тэ ма ты за ваць ін фар ма-
цыю пра ўсе кры ні цы Бе ла-
ру сі, ці ка выя як гіс то ры ка-
куль тур ныя і ту рыс тыч ныя 
аб' ек ты, — удак лад ніў Сяр гей 
Плыт ке віч. — На мес цах бу-
дзем пра вя раць якасць ва ды, 
бо, як вя до ма, гід ра ла гіч нае 
ста но ві шча мя ня ец ца. Да гле-

джа ныя кры ні цы ўклю чым у 
спіс ту рыс тыч ных марш ру-
таў. Зро бім топ-10 са мых ці-
ка вых, вы да дзім да вед нік. А 
за ня дба ныя кры ні цы бу дуць 
ад наў ляц ца сі ла мі іні цы я тыў-
най гру пы.

Ігар Ка ча ноў скі да даў, што 
па вы ні ках пра ек та з'я віц ца 
маг чы масць узяць пад ахо ву 
са мыя каш тоў ныя кры ні цы і 
аб' явіць іх пом ні ка мі пры ро ды. 
У рам ках іні цы я ты вы «Жы вая 
ва да. Чыс ты бе раг» мяр ку ец-
ца вы браць участ кі рэк і азёр, 
якім па тра бу ец ца па ста ян ная 
пры бор ка і на зі ран не, а пас-
ля ар га ні за ваць вы ваз смец-
ця з тэ ры то рый, уста на віць 
кан тэй не ры і пры бі раль ні на 
ачы шча ных участ ках.

На мес нік мі ніст ра рас ка-
заў, што ў най блі жэй шы час 
пла ну ец ца пра вес ці ак цыі па 
за рыб лен ні ва да ёмаў каш-
тоў ны мі аба ры ген ны мі ві да мі 
рыб. Ён так са ма ад зна чыў: 
апя кун скі са вет ча кае пра па-
ноў па раз віц ці ін шых  кі рун каў 
дзей нас ці. Больш дэ та лё ва 
азна ё міц ца з пра ек та мі фон ду 
і пра па на ваць сваю да па мо гу 
мож на праз сайт ар га ні за цыі 
fondprіroda.by.

Ка ця ры на РА ДЗЮК
radziuk@zviazda.by
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Пер шыя га рад скія 

ага ро ды і са ды па ча лі 

з'яў ляц ца ў Гер ма ніі 

яшчэ 150 га доў та му. 

Урач з Лейп цы га Мо рыц 

Шрэ бер за клі каў лю дзей 

азе ля няць га ра ды, што 

да па маг ло б уз мац ніць 

зда роўе дзя цей. Сён ня 

ня мец кія фер ме ры 

збі ра юц ца ў са ю зы, а рух 

urban gardenіng — гэ та 

най леп шы ад па чы нак, які 

да зва ляе пра ца ваць на 

зям лі, тры маць ся бе 

ў вы дат най фі зіч най фор ме 

і хар ча вац ца эка ла гіч на 

чыс ты мі пра дук та мі.

Да лё кае-бліз каеДа лё кае-бліз кае  ��

ХО ЧАШ ДА ПА МАГ ЧЫ ПРЫ РО ДЗЕ? ДА ЛУ ЧАЙ СЯ!

Фо та Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.

Чы тай це ў жні вень скім ну ма ры ча со пі са

«РОД НАЯ ПРЫ РО ДА»:
— Ці ўтуль на стра у сам на бе ла рус-

кай зям лі?

— Ча му НА СА пра во дзіць вы пра ба-
ван не мар са хо даў у Ан тарк ты дзе?

— Як зра біць ва ду га ю чай, пад ка-
жуць на шы прод кі.

— Ама рант — пус та зел ле, якое вы-
ра туе ча ла вец тва.

— Кош кі так са ма пуд раць но сік: 
вы бі ра ем ак се су а ры для хат ня га 
пес ту на.

Пер шы га рад скі гра мад скі ага род чык быў за кла дзе ны ў цэнт ры 
ста лі цы сё ле та ў маі. Сха ва ны ў дво ры ку ля пло шчы Пе ра мо гі па 
су сед стве з аў та мый кай і га ра жа мі, ён вы гля дае ні бы та аазіс ся род 
ка мен ных джунг ляў. Сён ня тут ця бе су стра ка юць драў ля ныя скры ні 
і мяш кі, дзе на бі ра юц ца ко ле рам па мі до ры 
ды пу за тыя гар бу зы, спе юць дух мя ныя су ні цы. Што гэ та: эк зо ты ка, 
экс пе ры мент ці мод ны эка ла гіч ны пра ект? За гу тар кай «ма ма» 
пра ек та, вы пуск ні ца «Шко лы эка ла гіч на га ак ты віс та» 
Юлія КА ША ПА ВА па спя вае па ліць усіх «зя лё ных жы ха роў» ага ро да.

У Бе ла ру сі па чаў сваю дзей насць Між на род ны 
фонд пад трым кі дзі кай пры ро ды «Чыр во ны бор», 
мі сія яко га за клю ча ец ца ў аб' яд нан ні вы сіл каў па 
вы ву чэн ні і ахо ве дзі кай пры ро ды Бе ла ру сі. Пра 
гэ та па ве да міў на прэс-кан фе рэн цыі ды рэк тар ар-
га ні за цыі Сяр гей ПЛЫТ КЕ ВІЧ. Доў гі час ін фар ма-
цыя пра фонд бы ла вя до мая толь кі ў вуз кім ко ле 
спе цы я ліс таў: хоць ён быў за рэ гіст ра ва ны сё ле та 
24 лю та га, афі цый ная прэ зен та цыя ад бы ла ся толь-
кі на мі ну лым тыд ні.

Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»  ��

ГРАД КІ ГРАД КІ 
Ў ЦЭНТ РЫ ГО РА ДАЎ ЦЭНТ РЫ ГО РА ДА

Памідоры ў кадках растуць добра.

Гарадскія агароды папулярныя ў Еўропе.

Агарод Тэмпельхоф з'явіўся на месцы былога аэрадрома.


